

生活報告

Rennes School of Business - Spring 2022

一、 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

Rennes School of Business 雷恩商學院距離雷恩市中心大約 20-25 分鐘的車程，可以從市區搭 C4 公車到學校，或是搭捷運到 Villejean 在轉公車，抑或是搭到 Pontchaillou 在走大約 15 分鐘的路程到學校。學校的校區主要分成 Building1、2、3、4，Building1 包含了所有學校行政辦公室以及餐廳、健身房、Student Club 等等，另外 Building 4 有圖書館，其餘皆以教室為主。而 Building 4 的位置比較特別，在校區的對面。Building 3 樓下有一個共享空間，其中也包含了零食販賣機、飲料販賣機以及咖啡販賣機等。

關於學校的課程，都是以英文授課為主，因為班上的同學及老師都很多都來自不同國家。同學部分除了交換生以外都是碩士生。一堂課分成上下半堂，每堂 1.5 小時，中間休息 10 到 15 分鐘，一學期每門課共會有十週的課程，不含考試。學校會給你幾個模組去選課，包含金融、供應鏈、資訊管理、行銷等等，每個模組會包含兩堂課，最少要選兩個模組也就是四堂課；此外也會有法語或是法國文化相關的選修課程。

我這學期所修習的四門課程，分別在以下列出：

1. Financial Market and Portfolio Management

學分數：6 ECTS

這堂課一開始老師會問同學們有興趣的主題，因此在課程的教法上會比較分散，多以基本概念的講解為主，與課名的投資組合管理叫沒那麼相關。本堂課教了技術分析、財務模型、NFT 等等，期末的分組報告就是老師會指派一家法國的上市公司去進行個股的分析，其中會包含估值、競爭對手分析等以及技術分析的買賣點，大部分時間都是要自己跟組員討論以及研究。而最後的期末考，主要是把老師上課講的以及簡報上的概念考出來，以申論及計算題為主。

2. Financial Risk Management

學分數：6 ECTS

這門課老師主要在教金融機構的風險管理，包含透過選擇權或其他衍生

性商品去避險、以及一些財務風險模型。老師是一位滿腔熱血的印度男老師，上課很認真且會一直點人發言，如果認真上課會蠻有收穫的。最後的期末報告是每組要選擇一家大銀行做風險分析的報告，總共是 16 頁的 paper 以及報告時的簡報，做完報告會對老師上課教的東西比較有概念，有點像是在幫期末考前做複習。考試的部分學期中會有個線上小考，期末考則是以申論跟計算題為主。

3. Principal of Purchasing

學分數：6 ECTS

這堂課老師主要在教一些採購的概念，每堂課通常也會有一點小個案讓大家去做討論及發言。期末小組報告是要在一家公司的採購策略，期末考則全是申論題。

4. Purchasing & Logistics

學分數：6 ECTS

這堂課與前堂課不同在於老師會透過介紹很多量化模型去進行一連貫的課程，包含如何找到在最佳的倉庫位置等等。期末報告的話是由老師分組，可以選擇對於一家公司的物流進行介紹或是現今熱門的供應鏈主題進行介紹，期末考則是會有申論以及計算題，基本上公式有被好都算蠻好拿分的。

二、生活及文化交流

1. 交友圈

在交友圈的部分，比較熟的通常是國際學生，包含來雷恩交換或讀碩士的國際學生以及宿舍的鄰居。除非班級內很常有人約出去喝酒吃飯，才比較有機會認識到法國人；或是在酒吧也有機會認識到當地人。而我身邊的朋友主要都是來自亞洲地區的國際學生以及在宿舍認識的非洲地區國際學生。住在 Crous 宿舍的話(後面電子報會介紹)，通常蠻有機會認識到來自不同國家的人尤其是非洲的學生，是一個很不錯的機會能去了解以前不太熟悉的國家以及文化。

2. 治安

在治安的部分上雷恩其實算是法國很安全的地方了，但不論再多安全的地方還是會有些許危險。舉例來說，在雷恩車站及車站出來的大馬路上，通常都有很多乞討的人來接近你，甚至還碰到跪下的人，通常遇到還是避而遠之比較好，因為你也不確定他們下一步會對你做什麼；此外，在同條路

上也會有有些許白天喝醉酒的人在路上大叫，最好是趕快往前走不要理他們。而在夜晚的時候，主要是 Republique 跟 Kennedy 比較亂一點，尤其是 Kennedy，如果沒事的話不要晚上單獨一個人在那邊走，不然很容易成為偷竊或怎麼樣的目標。其餘的話其實已經真的算是很安全了，也沒聽說過身邊的朋友在地鐵上東西被偷。

3. 行人交通

基本上法國行人不太看紅綠燈，只要沒車都會直接過。一般來說車子也都很禮讓行人，不過這點不適用於每一個歐洲國家，所以如果去其他地方的話還是要注意當地的習慣是如何。

三、 交換需注意之事項

1. 簽證

法國簽證的部分網路上學長姐分享都十分的完整，這邊就不在多贅述。

2. 銀行

銀行我是辦當地的 BNP 巴黎銀行，由於有與學校合作的方案，因此都不需要付費。我會辦銀行的原因在於申請 TGV Max 會需要綁定當地銀行做扣款，在後面電子報也會提到。而整個辦銀行的流程，當時是去 Republique 那邊的銀行辦理，會需要你填一些資料，包含住宿地址、護照資訊等等，而在填完之後基本上就是等待他們紙本寄信到你住的地方，共會寄兩封信其中一封是卡、其中一封是密碼。如果不催的話可能會等很久，所以我跟我的台灣同學們在成功開戶中間總共去了四趟銀行，才成功拿到銀行及網銀密碼。

銀行關戶的話需要把帳戶裡面的餘額變成 0，銀行才會讓你關戶，直接去當初辦的銀行去用即可，最好是在一週前提早就去關，以免到時候帳戶有問題。

3. 電信

電信的部分有幾家可以選擇，包含 Orange、Free 等。當時是選擇 Free 做使用因為最便宜，不過壞處是有些地方網路會不太穩定。Free 共會有三個方案讓你挑選，通常都會選到第二個或第三個就會有至少一個月 70GB 以上的流量做使用。當時我選擇了第二個方案，月費是 10.99 歐。

如果去其他國家玩要注意 Free 有沒有提供網路，若有的話就可以開漫遊使用 10GB 歐盟幾乎都有，如果沒的話就要記得把漫遊關掉否則會被收很多錢，當時就是因為不知道在瑞士 1 個小時就被收了 50 歐。而申請的方式就是去實體店面去跟店員說你要辦電信卡，他就會幫你一起在機台做註冊，馬上就可以拿到卡了。

最後，要關閉電信戶的話要親筆寫信寄到 free 的巴黎總部，是比較麻煩的地方，通常會需要 3-5 天工作天，可以參考網路上的模板去寫信。